

我市免费“两癌”筛查服务今日开始

本报讯 为提高妇女保健水平、生命质量和身体素质，日前，记者从市卫生健康局获悉，我市“两癌”筛查服务于4月21日开始。

“两癌”筛查主要为乳腺癌和宫颈癌，这两种癌症一直是威胁妇女健康的“两大杀手”，而开展“两癌”筛查能提高宫颈癌和乳腺癌的早诊早治率，降低“两癌”死亡率。作为2022年建德市民生实事之一，本轮“两癌”筛查的人群范围为建德市户籍或在建德参加医保的20—64周岁已婚女性。

市卫生健康局基妇科科长

廖爱军表示，开展“两癌”筛查，是保障女性健康的一项有力举措。根据民生实事项目的要求，今年对检查人群进行了扩面，不仅限于城乡居民医疗参保的范围，还包括职工参保，原来检查年龄为35—64周岁，今年扩面到20—64岁周岁。

据悉，我市“两癌”筛查初筛机构为市妇幼保健院，为方便全市适龄女性筛查，市妇幼保健院将有计划、分阶段在两年内通知到全市16个乡镇（街道）及各机关企事业单位。

据市妇幼保健院副院长、主任医师朱凤君介绍，本周四

上午第一批“两癌”筛查项目就开始了，为做好疫情防控工作，医院将按照预约人群宣号分时段进行精准通知，比如上午100个人或者下午50到80个人。

想要进行“两癌”筛查的适龄女性即日起可到“今日建德”“健康建德”微信公众号找到相关信息进行预约，并根据短信通知时间前往承检单位进行筛查。

（记者 方滋）

健康建德

癌症防治 早早行动

本报讯 4月19日上午，市卫生健康局联合市癌症康复协会在更楼商贸街开展第28个“全国肿瘤防治宣传周”。今年的主题是“癌症防治 早早行动”，旨在提高群众癌症防控意识，营造全民防癌抗癌的良好氛围。

杭州市慢病监测系统最新统计数据显示，2021年建德市恶性肿瘤报告发病2309例，报告发病率453.90/10万，男性489.60/10万，女性417.34/10万。其中男性发病率前五位分别为肺癌、结直肠癌、肝癌、胃癌、前列腺癌，女性发病率前五位分别为肺癌、甲状腺癌、乳腺癌、结直肠癌、宫颈癌。2011—2021年全市居民肿瘤报告发病率总体呈现上升趋势。

癌症的“三级预防”

世界卫生组织数据显示：三分之一的癌症完全可以预防；三分之一的癌症可以通过早期发现得到根治；三分之一的癌症可以运用现有的医疗措施延长生命、减轻痛苦、改善生活质量。癌症主要通过三级预防来进行防控，一级预防是病因预防，减少外界不良因素的损害；二级预防是早期发现，早期诊断，早期治疗；三级预防是改善生活质量，延长生存时间。

癌症的早期信号



癌症是病变，是身体不和谐的一部分，它的存在必然会给机体带来一些或多或少、或明显或隐匿的危险信号。然而人们往往以为是小毛病而忽视它们，错过治疗时机。因此要及时关注身体出现的癌症危险信号，一旦出现以下症状就应重视起来，及时到医院进行诊治。

1. 身体浅表部位硬结或肿块。
2. 体表的黑痣和疣等在短期内变化或出现白斑。
3. 身体出现异常感觉如哽咽感、疼痛等。

4. 皮肤或黏膜溃疡经久不愈。
5. 持续性消化不良和食欲减退。
6. 大便习惯及形状改变或带血。
7. 持久性声音嘶哑，干咳，痰中带血。
8. 听力异常，鼻血，头痛。
9. 阴道异常出血，特别是接触性出血。
10. 无痛性血尿，排尿不畅。
11. 不明原因发热、乏力。

（通讯员 沈迪 邵之芝）

（通讯员 沈迪 邵之芝）

本报讯 70多岁的李大爷有多年的便秘病史，平日里排便较困难，经常使用开塞露帮助排便。这天李大爷在厕所蹲了好久，可就是拉不出来，于是取来家里备着的开塞露，粪便终于排出来了。

李大爷舒坦之后，总觉得有东西正从肛门里慢慢地流出来，低头一看，滴下的竟然是鲜血，回想塞开塞露的时候感到一阵刺痛，原来是刚才不小心伤了自己。李大爷没太在意，可过了一阵子，血还是没止住，而且李大爷感觉肚子也有点发胀，于是他连夜来到市一医院急诊就诊。医师了解病情后立即联系了肛肠外科主任医师会诊。

经检查，考虑李大爷为使用开塞露不当造成肛管、直肠损伤，患者有腹胀不适，高度怀疑直肠穿孔可能，需要进一步检查，如果穿孔了需立即手术治疗。随后，通过肛门镜检查发现距肛门约3厘米处的直肠前位有一个纵行裂口，约2厘米，有少量出血。腹部CT结果也出来了，考虑是“直肠穿孔”。经过充分评估，立即行手术修补。术后，李大爷很快康复出院。

“像李大爷这样的情况并不少见。开塞露是常见的通便药物之一，因使用开塞露不当造成肛管或直肠损伤的病例时有发生。”肛肠外科主任医师说。

老年便秘

便秘是老年人的常见症状，不少被慢性便秘困扰的老人会选择用开塞露通便。但如果使用开塞露时操作不当，可能惹出大麻烦。由于直肠黏膜很娇嫩，肛周血供丰富，一旦被硬物或尖锐物刺破出血很难自行止血，因此建议规范使用开塞露。特别是老年人、长期服用治疗便秘药物的人，或者有肾病、高血压、服用抗凝药物的病人，使用开塞露时一定要轻柔。

开塞露的正确使用方法

1. 尽量不要使用需要自己剪口的开塞露，剪过的瓶口更易造成肠道损伤；
2. 使用前应先挤出少许液体润滑开口处，在家可以使用油脂润滑；
3. 患者取左侧卧位，嘱其放松情绪，放松肛门外括约肌。动作一定要轻柔，缓慢插入肛门，不可盲目乱戳，如遇较大阻力应退出后重新插入，保留5—10分钟后排便；
4. 如不慎造成损伤，应第一时间就医，以免造成严重后果。
5. 开塞露本质上是一种具有刺激性的泻药，治标不治本，所以开塞露也只能应急使用，一周使用一两次，不能天天使用。孕妇和小孩原则上不用。

便秘是由多因素共同导致，不是单一问题造成的。如果长期便秘，最好去医院就诊，找出病因对症治疗。

（通讯员 赵志勇 陶文斌）

宜居 建德 文明 城市

随手做志愿
文明好习惯养成行动
邻里守望 点滴奉献 与爱同行



讲文明树新风

公益广告

建德市委宣传部 建德市文明办

医生提醒·开塞露使用有讲究